

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei

Pe jum. an . 160 Lei

Pe 3 luni . 85 Lei

Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

Ziar independent

 REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

 Inserțiunile se primesc
la administrație și a
Agențiile de publicitate.

Orientări politice.

— Silințe de azi, pentru mâine. —

Epocile în care popoarele fac eforturi mari, de obicei sunt urmate, în chip firesc de altfel și potrivit unei legi elementare de alternare, de intervale de tranziții: iurte și jure.

Un război — este urmat de griji gospodărești.

O revoluție — de reacțiuni retrograde,

Și epoci de lumină — de căderi în întunecere.

Exemple sunt multe la îndemână. II amintim pe cel mai elasic: 1848 și urmările sale. După anul roș urmează un lung șir de ani albi. În Franța domina monotonja al celui de al treilea Napoleon, Germania va fi desmărtită prin 1871, Italia se reculege în două decenii, iar noi mai grăbiți fiindcă aveam drum mai lung de parcurs, marem întâiul pas la 1859 apoi la 1864.

Intervalele ce se întind între două epoci de progres sunt întrebuintate pentru categorisiri de valori și înregistrări în tabere în vederea unei clipe mari și hotărâtoare.

La fel epoca noastră, după un război erăcen și o vreme de prefaceri și de orânduiri. De aceea, mai mult sau mai puțin săraci în producțiuni și creațiuni, ne rezumăm în chip logic și potrivit mersului istoric la o politică de consolidare și de păstrare grăind aceea ce am dobândit. Ar fi și nebunese astăzi a intrabuiața forțele la altceva.

Dacă am alerga după cine știe ce chinore, de ultimă modă moscovită bunăoară, ar însemna să pierdem dintr-o lăcomie tot ce am câștigat până acum.

O logică de fier, și rațiunea înajminală ne împun deci față de noi înși-ne obligațiunea de a chivernisi după bună chibzuială rodurile câștigate.

Decât că în executarea acestei obligațiuni se pot produce divergențe de păreri și poate nu fără temei, atunci când fieștecare vrea cu inimă curată și noi suntem convinși că numai așa vrea — ca munca lui să folosească obștei.

Unii vreau să ajungă la lăman prin răscolirea urei, și prin înstărirea materială a poporului, alții prin înfrățirea omenească și înzestrând cu bogății de cultură sufletul neamului. Două căi, două silințe, și — un popor divizat.

Poate că amândoi au o parte de adevăr și gresesc sigur amândoi cu ceva:

Nouă nu ne trebuie nici înfrățirea prea grăbită cu oricine, nici ura nu e sfătuitoare de bine.

Ne trebuie forțe de viață, luate dela isvorul adânc al ființei noastre etnice. Nouj puteri.

Acestea ni-le poate da munca și meditațiunea. Munca insului desinteresat, inclinat colectivității și meditațiunea care se coboară în sufletul pro priu spre a scoate la lumină noi contribuții de sentimente și gânduri.

Ne trebuie o perfecționare a propriei noastre individualități și o călărie a sufletului din nou în focul aspru al sacrificiilor.

Nu știm de programul unei astfel de munci, dar este sigur că ea reclamă suprema forță de care poate dispune un om.

A nu umplea pietile publice cu sgomotul prin care cerj dela alții îndreptare, ci în dorința de purificare a „eu”-lui să simți întâi și întâi propria ta imperfecțiune, iar la desăvârșire să răvnești prin muncă și tăcere.

Sgomotul de bălcin ucide gândurile bune și lipsa de acțiune creatoare, distruge sufletul.

(t. v.)

Consiliul de miniștri. *

 — Comemorarea lui Avram Iancu. —
Centenarul morții lui Gheorghe Lazăr —
Conferința dela Sinaia. —

BUCUREȘTI. — Consiliul de miniștri întrunjit ieri dimineață la orele 10 și jum. a hotărât în vederea împlinirii, la anul, a o sută ani dela nașterea lui Avram Iancu, să se comemoreze acest centenar în toată țara.

Se va ridica la Cluj o statuie lui Avram Iancu, iar la Găina — în munții Abrudului — se va ridica o cruce comemorativă.

Se vor organiza serbări populare în toată țara.

De ascunerea, în Octombrie, anul acesta se va comemora centenarul morții lui Gheorghe Lazăr.

Se va face un pelerinaj și la Avrig.

Cererea Moșilor.

Consiliul a hotărât apoi, ca prin ministerul agriculturii să se satisfacă cererile de pământ ale moșilor. De ascunerea se va redeschide fabrica de pulbere din munții Abrudului.

Consiliul a mai hotărât să se pună în exploatare linia ferată îngustă Brăila—R. Sărat (lucrată de nemți) reparându-se podurile de pe acea linie.

S'a hotărât de ascunerea — să se facă șoseaua Bran—Predeal la a cărei lucrare va ajuta corpul pionerilor.

De ascunerea se va efectua o șosea din munții Apuseni la Oradea-mare.

Consiliul a autorizat uzinele „Reșița” ca după ce vor satisface comenzile statului român, să execute și comenzile altor state, ca de exemplu Bulgaria.

Lepădarea de sine.

Lucrează de dragul lucrului, nu de dragul tău, — numai când te uita pe tine, lucrul iese bine.

Isprăvind cu pîdele. Isus a mai adăogat ucenicilor și celor dîmprejur încă vre-o câte-va sfaturi, înainte de despărțire.

„Și chemând la sine Christos poporul împreună cu ucenicii (învățăceii) săi, a zis lor: acela ce voeste să vie după mine, să se lapede de sine și să-și ia crucea și să-mi urmeze mie. Că cine va vrea să-și mântuească sufletul său, pierde-l va pe el; iar cine își va pierde sufletul său pentru mine și pentru Evanghelie, acela îl va mântui pre el.

Că ce va folosi omul, de-ar dobândi lumea toată, și-și va pierde sufletul său? Sau ce va da omul schimb pentru sufletul său?

Că cine se va rușina de mine și de cuvintele mele întrăcest neam desfrănat și păcătos, și Fiul omului se va rușina de el, când va veni întru mărirea Tatălui său cu sîmții ingeri”. (Marcu VIII, 34—38).

Ce însemnează a se lepăda de sine?

De obicei, omul este iubitor de sine (sau cum zic cărturarii, egoist). În toate împrejurările, fiecare se gîndește întâi de toate la el. Când e o primejdie de înec, de foc ori altă strămtoare,

fiecare caută să scape cât mai repede. Putini sunt care se mai gîndesc și la cei dîmprejur, să le sară în ajutor.

Pe vremea când începuse Isus a împrăști învățăturile sale, numărul celor care se înduioșau de soarta altora era și mai mic. Cum am mai spus la început, streinul era socotit din capul locului ca un dusman! Oricine putea să-și pună în primejdie viața unui călător strein, dacă nu avea o gazdă a sa știută, care să-și ia sub ocrotire. De aceea, Isus a căutat să îmblânzească obiceiurile și a spus:

— Cine vrea să-mi urmeze, adică să fie creștin, trebuie să se lapede de sine, adică să frîngă egoismul și să aibă inimă de frate pentru toată lumea; să iubească pe aproapele (adică pe orice alt om), cum se iubește pe sine însuși; — chiar pe streinul să-și iubească, întocmai ca pe niste frați, deoarece înaintea lui Dumnezeu frații suntem cu toții.

Dar tocmai aici e greutatea. Trebuie multă stăpînire de sine, ca să te poți gîndi și la nevoile altuia. Trebuie o adevărată deprindere. Când vezi pe unul bolnav, în loc să zici ca sălbatcul din pădurile Africii, că cel care zace colo la umbră nu mai e bun de nimic și poate fi ucis... dacă ești om civilizată, zici astfel: bolnavul acela este și el o făptură care simte durere și plăcere. Ce multămint ar fi să se vindece, bietul de el, și să înceapă iarăși a munci! Cine știe ce isprăvi va face el, după ce se va întrema? Hai, să-l ajutăm! Noi, care suntem sănătoși, putem răbda; mai bine

să-ți dăm lui o parte din hrana noastră... Așa cu bolnavii, așa cu bătrânii, cu copiii, cu femeile... cu toți cei cari au nevoie de ajutor. — Cine e larg la suflet se uită pe sine și sare să mai ajute și pe alții.

Și, în adevăr, de 2000 de ani, de când Evanghelia pătrunde tot mai adânc în sufletul oamenilor sporește mereu și numărul celor care au căpătat deprinderea de a se uita pe sine, și a se mai gîndi la nevoile altora. În țările cu bună creștere sunt oameni vestiți pentru iubirea aproapei: sar în foc și apă, ca să scape viața celor primejduiți; fac danji pentru spitale, pentru învățătura copiilor fără părinți, ajutând pe toți cei care sunt vrednici de ajutor... Unii ca aceștia, care au destulă lepădare de sine, încăl să se poată gîndi și la alții, sunt adevărați creștini. (Cărturarii îi numesc și altruisti, spre deosebire de egoiști*).

Așa dar, Evanghelia a dat roade pipăite: a înfrățit pe oameni, făcându-i să se iubească și să se ajute mai mult decât în trecut. — Și tocmai aci e semnul creștinului adevărat: lepădarea de sine. Cu drept cuvânt, Mântuitorul a spus: Cine se iubește pe sine mai mult decât pe Isus, acela nu poate fi „om deplin” acela nu s'a lepădat încă destul de pornirea egoismului „care e rădăcina celor mai multe rele în viață”.

În aceeași împrejurare, Isus a mai adăogat un

*) Egoist vine dela vorba ego=eu; altruist vine dela vorba alter=altul.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

Ciocnirea dela Răcari.

D. general Moșoiu a comunicat rezultatul anchetei făcute în urma ciocnirii de trenuri dela Răcari.

Impiegatul de serviciu, găsit vinovat, va fi pedepsit.

Consiliul a hotărât să se acorde exportul a două vagoane de făină pentru călugării români dela muntele Athos.

Averi bisericesti înstreinate.

D. ministru C. Banu a adus la cunoștința consiliului următorul fapt de o extremă gravitate:

Clerul basarabean a pus bazele unei uniuni bisericesti și a înființat o bancă „Banca clerului din Basarabia”, fără a cere autorizație autorităților superioare.

Uniunea și banca au pus stăpânire — în mod samavolnic — pe toate averile bisericilor din Basarabia pe care le administrează, a parte, după bunul plac.

Intervențiunile autorității centrale pe lângă arhiepiscopatul basarabean au rămas zadarnice. Averile bisericilor din Basarabia au fost și sunt în curs de înstreinare.

Consiliul, luând cunoștința de gravele fapte aduse la cunoștința de d. ministru al cultelor, a instituit o comisiune compusă din d. C. Banu, Ioan Th. Florescu și I. Inuleț, cu împuternicirea să întreprindă o anchetă severă și să trimită parchetului pe toți acei cari au înstreinat averile bisericilor basarabene.

Vizita lui Albert Thomas.

Consiliul a luat cunoștința de scrisoarea dlui Albert Thomas, care urma să vie în țară în August și care comunică amânarea vizitei sale.

Tratative cu sovietele.

Consiliul a acceptat cererea sovietelor dela Moscova pentru începerea tratativelor între România și Rusia în vederea încetării atacurilor dela frontiera Nistrului.

Conferința dela Sinaia.

D. I. G. Duca, ministru de externe, a făcut consiliului o expunere asupra celor ce se vor discuta în conferința dela Sinaia, care începe în ziua de 28 ort.

În primul rând e vorba de chestiuni cari privesc interesele comune ale statelor cari formează Mica Antantă. Și în al doilea rând e vorba de atitudinea comună în unele chestiuni cari se vor discuta în consiliul Ligei Națiunilor, — consiliu care se deschide la 1 Septembrie a. c.

Prânz în onoarea dlor Beneș și Nincici.

Vizitorul consiliu de miniștri va avea loc Sâmbătă 28 ort, la Sinaia.

În această zi va avea loc un prânz, dat de guvern, în onoarea dlor Beneș și Nincici.

După terminarea conferinței d. I. Brătianu șeful guvernului va pleca direct dela Sinaia la Karlsbad.

Ce minuni poate face cooperativa?

În comuna Lipia-Bojdani, jud. Ilfov, cooperativa de exploatare de păduri „Malul Roș”, a reconstruit o biserică, punând suma de 350.000 lei și a construit un pod peste râul Ialomița, lung de 58 metri, punând 580.000 lei. În total cooperativa a cheltuit pentru aceste opere 930.000 lei.

Inaugurarea acestor opere s'a făcut de curând, sfântirea lor, fiind făcută de P. S. Sa arhiepiscopul Platon Ciosu, fiind de față dl director general al centralei Cooperativelor, C. Cercel și peste 1000 săteni.

De altfel cooperativa „Malul Roș” s'a înființat în Octombrie 1921, cu 101 membri, având capitalul subscris de lei 112,350, din care vărsat 56.175 lei.

A luat în exploatare 20 ha din pădurea statului, cu 252.000 lei, iar mai apoi o porțiune mai mare de pădure cu 5,743.500 lei, având pentru aceasta ajutorul centralei cooperativelor.

O cooperativă cu un început atât de modest, într'un scurt timp a pus în umbră nu numai pe sătenii din comună, cari pe lângă că s'au folosit de lemne cu preț redus, și au a se folosi și mândri cu biserica și podul monumental, ce au construit, — dar a pus în umbră și a atras atenția tuturor oamenilor de bine, cari recunosc în adevăr că cooperativa face adevărate minuni, mai ales în aceste vremuri de speculă nemiloasă.

Dacă o cooperativă dintr'o comună de țară, într'un an și jumătate a fost în stare să facă opere edilitare, cari să vorbească și posterității, ce minuni nu s'ar face, și cu cât nu s'ar iefteni tra-

în și nu s'ar îmbunătăți soarta muncitorilor și consumatorilor, dacă în tot locul, la orașe și la sate s'ar face cooperative, și s'ar lucra cu suflet și cu cinste?

Cooperativa este religia economică a viitorului. Inscribeți-vă în cooperative și îndemnați la facerea lor. — I. C.

Manifestație culturală în Pecica.

Pentru „întărirea inimilor” și ridicarea sentimentului patriotic prin conferențe, cântece și recitări artistice. Ministerul cultelor și artelor a delegat o mână de artiști însuflețiți dela Teatrul Național din București, — în frunte cu dnul Z. Păclișanu director general în acel minister, — cari cutreerând toate localitățile mai importante așezate la frontiera apuseană a țării, au ajuns și la Pecica.

Știrea sosirii artiștilor primind-o prea târziu, serbarea dată la noi a fost aranjată în cadre mai mici, însă cu atât mai simpatice. Ne-am fi bucurat ca să-i vedem pe artiști și la sfânta biserică, unde corul local a cântat în onoarea dlor liturghia maestrului Dima.

Ne-am adunat la ora 3 d. a. la Casa culturală intelectuali și popor, unde după deschiderea intrunirii prin cuvinte alese și potrivite, rostite de către pr. dr. I. Felea, vorbește frumos despre cultura românească, reprezentată prin Astra, d. Păclișanu.

Dsa stăruie pentru înființarea unui despărțământ al „Astreii” aci la Pecica pentru contrabalansarea uneltirilor dușmane și a propagandei ce se face la graniță din partea ungarilor. Cuvintele dlui Păclișanu au fost ascultate cu multă plăcere. Rezultatul obținut a fost înscrierea printre membri Asociațiunii a mai multor fruntași din loc.

Prin stăruința și entuziasmul național al dlui Bengulescu, seara s'a aranjat, la repezeală, o serată splendidă din toate punctele de vedere.

După cina luată împreună cu intelectualii din loc, artiștii ne-au delectat cu cântece și declamații patriotice. Nu vom uita pe soții: dna și dnul Șahighean-Nițulescu și d. Baldovin, pentru arta dlor, prin care au obținut ropote de aplauze.

Merită amintire frumoasele cântece cântate cu însufletire de corul local în frunte cu bravul dirigent inv. I. Rațiu.

Punctul ultim a fost un cântec italian pe care d. dr. Felea l'a cântat artistic, obținând lauda artiștilor bucureșteni.

După aceasta, prin cuvinte însuflețite pr. dr. Felea, mulțumind artiștilor pentru venirea aci la periferie din dragoste pentru țară și spre a răspândi cultura și arta românească, roagă pe d. director gen. să exprime dlui ministru Banu mulțumirile Pecicanilor.

De astă dată publicul din Pecica s'a știut însuflețit pentru o idee românească, dar s'a remărcat prin absența obișnuită advocații români. Aceștia au ținut să demonstreze prin absența lor atât la adunarea dela Casa culturală, cât și dela serata artistică.

Dela aceasta ultimă să se știe că și autoritățile au lipsit complectamente. Rep.

— Societatea „Mărăștii” organizează pentru ziua de 29 l. c. o Serbare câmpenească în Parcul Eminescu, cu un foarte interesant program, pe scenă în liber. Vor mai fi: muzică militară, dulci bătați cu serpentine și confetti, apoi mâncări și beuturi delicioase și — toate frumusețile Aradului.

cuvânt: cei care zice că mă iubește, să-și ia crucea și să-mi urmeze!

Aceste vorbe nu însemnează că e destul să porți o cruce în mână și să zici că urmezi pe Christos... Câți nu-și atârnă (bărbați și femei) câte o cruce la gât! fără să fie căzuși de puțin creștini în faptele lor.

Întoalesul cuvintelor Mântuitorului e altul. Pe vremea aceea, crucea nu era un semn sfânt, ca azi, ci un lucru de ocară: era o unealtă de chin. (Hoții cei cumpăți erau ucși prin răstignirea pe cruce). Iar Isus spune numai atât: știu că a vă lepăda de egoism și de alte porniri care vă face să vă gândiți meru la voi și numai la voi, e greu lucru; — pentru unii e așa de greu, ca și cum ar fi răstignit pe cruce. Sgârșitului de pildă, să-și ia banii și să-și dai în dar altuia, e ca și cum i-ai bate cuie prin mâni și prin picioare... Celui lacom la mâncare, să-și ia o parte din hrană și să o dai celui flămând, e ca și cum i-ai scoate sângele din vine. De aceea, Isus le zice: luați crucea și mă urmați, dacă voți cu adevărat să vă lepădați de egoism; înfrânați adică pașimile voastre... Cum tînuiești pe cruce trupul unui osândit, așa tînuiești aceste pașimi departe de voi. Luați asupra sufletului vostru această greutate și atunci veți vedea că sunteți cu adevărat urmași ai mei, adică creștini.

POTRIVIRE LA VIATA SCOLARILOR.

În orice etate și la orice faptă, ca să faci ceva de seamă, trebuie să te lapezi mai întâi de tine însuți. De pildă: ești scolar. Ai un desen de făcut sau o lecție de învățat. Dacă te gândești la notă ori la teama de a nu fi certat sau la alt interes al tău, nu vei învăța niciodată cu destulă inimă. — Atunci va ieși desemnul frumos, când vei uita că ești dator să-l faci, și îl vei face de dragul desemnului. Atunci vei studia bine plan-

tele, când vei uita de grija notei, și le vei cerceta numai de dragul lor, oăntând să vezi cum răsar, cum cresc, cum înfloresc, cum se ajută uneori cu unele insecte care înlesnesc rodul s. a. Atunci lucru iese deplin, când uiti de tine și de ale tale.

Sau ești plugar. De vrei să-ți fie ogorul-ogor, grădina-grădină și viața-viață, trebuie să le îngrijești cu atâta dragoste, ca și cum n'ai aștepta nimic în câștig, ci le-ai căuta numai pentru mulțumirea de a le vedea în bună sănătate.

Ori ești cărturar și scrii cărți — Ca să fie scrise bine, nu trebuie să te gândești că vei dobandi bani ori slavă. Să știi că atunci cărțile tale vor fi prost scrise. Infrigurat de pofta banului sau gădilit de desertăciunea de a fi laudat, vei scrie nerozii... Vei scrie după gustul altora, dela care aștepti laudă ori bani, adică vei scrie rău, ca unul care se împiedecă, fiindcă își îndreaptă ochii spre multe cărări... Pofta de avere și de slavă e ca și beția, iar lucrul făcut la beție nu poate fi decât păcătos.

Dimpotrivă, ceea ce faci de dragostea lucrului pe care îl faci (ca și cum nu te-ar vedea și nu te-ar ști nimeni), să știi că ajunge cu vremea faptă temeinică. — Un copil care citește o carte de dragul acelei cărți, când profesorul nu-l vede, ca să-l laude, dacă acea carte e vrednică, poți să știi că acel copil are apucături de om care gândește...

Însușirea aceasta de a lucra de dragul lucrului, adică cu lepădare de sine și uitare de sine, e o însușire foarte rară. (Cărturarii o numesc impersonalitate, adică depărtare de interesul persoanei care face lucrul). După cum Isus a zis că nu e creștin cine nu se lepădă de sine, tot așa putem spune pentru orice meserie și orice îndelemticire a vieții, că nimeni nu ajunge deplin în nici o ramură a muncii, decât uitându-se pe sine, adică ajungând la impersonalitate.

S. MEHEDINTI.

Semnarea tratatului de pace dela Lausanne.

— Jugoslavia a refuzat semnarea. —

Altaieri a fost semnat la Lausanne tratatul de pace, in baza căruia se speră că se va produce liniște in agitatul orient.

Cu privire la ședința in care a fost semnat tratatul se anunță din Lausanne:

Semnarea tratatului de pace a avut loc in prezența a 450 persoane. Președintele confederațiunii elvețiene, d. Scheurer asistat de 2 consilieri federali, a declarat ședința deschisă și a invitat pe delegații diferitelor puteri să semneze textul tratatului. Toți delegații, afară de cei jugoslavi au iscălit apoi d. Scheurer a ținut un discurs in care a arătat toate piedicile care au fost invinse la Lausanne de cumintenia participanților, care au consimțit in mod reciproc la numeroase sacrificii. Semnarea tratatului dela Lausanne insemnează sfârșitul definitiv al ostilităților. Istoria arată că lumea trebuie să fie recunoscătoare față de popoarele din orientul apropiat pentru rolul considerabil ce l-au jucat in dezvoltarea și propagarea civilizației.

După d. Scheurer, nu a vorbit nici un plenipotențiar. Toți delegații adresaseră dinainte o scrisoare colectivă președintelui elvețian, mulțumindu-i pentru ospitalitatea acordată.

De ce n'a semnat Jugoslavia?

Tratatul de pace a fost semnat sub președinția dlui Scheurer, de către delegații Turciei, Angliei, Franței, Italiei, Greciei și României. Delegațiunea jugoslavă a refuzat să semneze tratatul, nevoind să recunoască obligațiunile financiare prevăzute in clauza relativă la repartizarea datoriei otomane. Din aceleași motive Jugoslavia refuzase să semneze și tratatul de pace din Sevres.

In total s'au semnat 18 documente.

Programul conferinței dela Sinaia

BUCUREȘTI. — Programul conferinței dela Sinaia, întocmit de ministrul de externe d. Duca, a fost in totalitatea lui admis de toate statele, cari vor participa la această conferință.

Presă ceho-slovacă și conferința dela Sinaia.

PRAGA. — „Tribuna” speră că conferința din Sinaia, se va ocupa de realizarea unui contact economic mai strâns între Statele micii înțelegeri; astfel fiind alianța politică și militară va găsi un supliment in domeniul traficului. Afară de aceasta se va ocupa de stabilizarea raporturilor comerciale și reglementare asistenței judiciare reciproce.

Liga Națiunilor și refugiații dela Constantinopol.

LAFAYETTE. — Secretariatul Societății Națiunilor a primit o comunicație din partea generalului Harington asupra situației refugiaților din Constantinopol. In momentul când mii de refugiați soseau la Constantinopol, variola bătându-i printru dânși. Organizația instituită de către Societatea Națiunilor, sub autoritatea lui Childs a înființat organizațiunile necesare spre a face față nevoilor celor refugiați in număr de aproape 30.000. La 14 Iulie nu rămânea decât un mic număr de refugiați, 20.000 ruși și 8000 turci au fost evacuați de Soc. Națiunilor.

Terminând generalul Harington aduce laude ajutorului adus de Soc. Națiunilor in timpul evacuării Turciei orientale.

INFORMAȚIUNI.

— *Cititorii noștri sunt, insistent, rugați să se grăbească cu achitarea restanțelor de abonament. La caz contrar, ne vedem siliți să le sistăm trimiteria ziarului, înființat și susținut cu atâtea jertfe.*

Publicul nostru trebuie să înțeleagă rostul unui ziar românesc în orașul acesta de frontieră și să ne dea tot sprijinul, frățește și la timp.

ADMINISTRAȚIA.

— D. I. I. C. Brătianu, președintele consiliului, a fost Dumineca la Vidra-de-sus (in munții apuseni) spre a inaugura o cruce in amintirea eroului național Avram Iancu, care s'a născut in această comună.

D. președinte al consiliului era însoțit de dlul I. Pilat, deputat I. Minulescu, director general al artelor etc.

— Ministrul comunicațiilor d. gen. Moșoiu, a dispus ridicarea liniei ferate Oradea—Halmei dela rangul de linie secundară la aceia de linie principală. Odată cu aceasta s'a dispus să se întărească terasamentul, iar șinele să fie înlocuite cu șine cari să suporte cele mai grele trenuri. De altfel dela Oradea până la Diosig linia are șine de aceste. Repararea liniei a mai necesitat fortificarea unor poduri, lucrări care de asemenea au început.

— In vederea apropierei noiei recolte a zahărului, ministerul de industrie a decis ca dela 1 August să nu mai acorde nici o creditare de taxe vamale pentru importul zahărului.

Creditările deja acordate vor fi valabile și se vor transforma in scutire dacă zahărul a intrat in țară până la 1 Septembrie.

— Faptul că mai multe doamne din societatea românească din Arad colectează cu hiperzel pentru reedificarea Mănăstirii franciscanilor din Radna a indispus publicul românesc de-aici căruia i-se cer contribuții pentru o mănăstire care nu e a lui acum când, in primul rând, instituțiile românești sunt avizate la obolul românilor.

— Cu prilejul serbării jubileului de 30 de ani de existență „Reuniunea Pompierilor” din Arad va aranja la 28 Iulie c. ora 3 și jumătate după amiază, in curtea fabricii de vagoane „Astra”, un exercițiu festiv.

Seara va avea loc un banchet la care se vor distruge medaliile pompierilor cari s'au distins.

— In „Monitorul Oficial” au apărut ordonanțele dlui ministru al industriei prin cari se fixează tarife pentru băile, hotelurile, locuințele, restaurantele și ospătăriile dela următoarele stațiuni balneare și climatice: Budach, Bugaz și Budachi-Cordon (Basarabia), Iacu-Sărat, Monteoru și Predeal.

— O delegație a exportatorilor și crescătorilor de vite din Banat, a prezentat dlui prim-ministru, Ion Brătianu, două memorii, unul in numele crescătorilor și altul in numele exportatorilor de vite, prin care se cerea guvernului să autorizeze reluarea exportului de porci cu perceperea unei taxe vamale de export la vitele cornute dela 10.000 lei la 3—400 lei de cap de vită, întrucât aceasta ar fi maximum de taxă pe care ar putea-o suporta exportatorii și crescătorii de vite.

— Secretarul de stat Hungheș declară într-o scrisoare trimisă lui Gompers. Președintele federațiunii americane a muncii, că Statele-Unite nu pot recunoaște Rusia, de oarece diriguitorii săi urmează a manifesta un spirit de distrugere pentru țara lor.

x DOICĂ sănătoasă caută urgent o familie română, la un copil de 8 săptămâni. Piața Traian No. 4 Arad.

Congresul general al studenților la Cluj.

La 20 August și zilele următoare va avea loc la Cluj congresul general studentesc, in vederea căruia se fac de pe acum mari pregătiri.

Cu privire la acest congres, se anunță:

Vor lua parte la congres comitetele locale ale studenților din Iași, București și Cernăuți.

La congres va participa și o delegație de opt studenți polonezi.

La acest congres vor vorbi, între alții, următoarele persoane politice: Goga, S. Măndrescu, prof. universitar, Șumuleanu, Paulian Găvănescu, general Iarka.

O delegație a studenților a plecat la București spre a cere dlui ministru Moșoiu călătorie gratuită pentru congresiști.

Toate cuvântările rostite, vor fi editate după notele stenografice într'un volum.

Ședințele congresului vor ține 4—5 zile.

După terminarea congresului va avea loc o excursie a studenților prin: Ardeal, Bucovina și Basarabia.

O „Casă a Artelor” la București.

D. ministru al cultelor și artelor C. Banu a declarat unui ziarist bucureștean:

— „Ministrul domeniilor ne-a cedat un teren in centrul Capitalei, pe care vom începe foarte curând zidirea „Casei Artelor” a cărei necesitate e atât de resimțită.

O parte a sumei ce am primit din taxa pe spectacole, pe anul trecut, am reușit s'o păstrez pentru scopul acesta — și cu ajutorul ce mi s'a făgăduit de aiurea, sper să realizez in curând proiectul”.

Bursa.

ZÜRICH, deschiderea. — Berlin 9; Newyork 55850. Londra 2567, Paris 3305; Milano 2445; Praga 1660; Budapesta 350; Belgrad 585; București 285; Varșovia 35; Viena 7875.

BUCUREȘTI, închiderea. — Piați. — Paris 1170; Berlin 4; Londra 907; Newyork 19750; Milano 860; Zürich 3550; Viena 28; Praga 593; Budapesta 190.

VALUTE: — Napoelon 730; marca 6; lea 170; lira turcă 110; funtul englez 895; francul francez 1150; francul elvețian 35; lira 820; dragma 5; dinarul 210; dolarul 199; marca polonă 14; cor. austriacă 28; cor. maghiară 130; socolul 585.

Publicațiune.

On. acționarii ai societății „Ioan Weitzer, Fabrică de Mașini, Vagoane și Turnărie de Fier, Societate Anonimă in Lichidare”, Arad, in conformitate cu hotărârea adunării generale de încheiere din 22 Iunie 1923, prin prezenta se invită, ca in termen de 60 zile socotite dela inserarea acestei publicațiuni, să prezinte acțiunile lor, împreună cu o notă despre numerele acestora, la cassieria societății „Astra” prima fabrică română de vagoane și motoare, societate anonimă, in Arad șir București (str. Lascar Catargiu No. 11) urmând a li-se plăti in schimb, in rezultatul lichidării, 175 lei de fiecare acțiune.

După acțiunile neprezentate pentru schimb in termenul sus zis, se va depune in consemnațiune judiciară la Tribunalul Arad, câte 175 lei de fiecare acțiune, conform §-lui 205 din Codul de Comert.

Arad, la 21 Iulie 1923.

COMISIUNEA DE LICHIDARE.

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.

Cenzurat: NICHIN.

Direcțiunea Școalei de Arte și Meserii din Arad.

Publicațiune.

Direcțiunea Școalei de Arte și Meserii din Arad, face licitație pentru 15 vagoane de lemne de foc.

Ofertele se vor trimite în plic închis pe adresa direcției școlii până cel mai târziu **15 August a. c.** Deschiderea ofertelor va avea loc în ziua de 20 August.

Id ofertet se va prevedea termenul de predare și stația de predare cu precul respectiv al lemnelor. Se preferă ca stație de predare gara Arad.

Dir. Școlii de Arte și Meserii din Arad.

Nr. G. 4129/3—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Mioc Ioan pentru suma de Lei 172.20 capital, interese de 5% dela 22 Martie 1923.

Spese stabilite până în prezent a sume de Lei 212, se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Rahovei No 24, în ziua de **7 August 1923, la orele 2 d. m.**

Arad, la 25 Iulie 1923.

Ex. jud. regesc: Gh. Ciupuliga.

Nr. G. 4128/3—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului al judecătorei de ocol Arad Nr. de mai sus, 1 trăsura cuprinse în favorul lui Mioc Ioan pentru suma de Lei 139.75 capital, interese 5% dela 22 Martie 1923.

Spese stabilite până în prezent în sumă de Lei 217.25 bani, se vor vinde la licitație publică în Arad, în Str. Rahovei Nr. 31, în ziua de 31 Iulie 1923, la orele 4 d. m.

Arad, la 17 Iulie 1923.

Ex. jud. regesc: Gh. Ciupuliga.

Nr. G. 4135/3—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului al judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte în favorul lui Mioc Ioan pentru suma de Lei 237.85 capital, interese 5% dela 22 Martie 1923.

Spese stabilite până în prezent în sumă de Lei 217.25 se vor vinde la licitație publică în Arad, Str. Griviței Nr. 77, în ziua de 31 Iulie 1923 la orele 5 d. m.

Arad, la 17 Iulie 1923.

Ex. jud. regesc: Gh. Ciupuliga.

Nr. G. 4131/3—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului al judecătorei de ocol Arad Nr. de mai sus, 1 colnă și 1 trăsura cuprinse în favorul lui Mioc Ioan pentru suma de Lei 53 capital, interese 5% dela 22 Martie 1923.

Spese stabilite până în prezent a sumă de Lei 169.50 se vor vinde la licitație publică în Arad, Str. Rahovei Nr. 105 în ziua de 28 Iulie 1923, la orele 3 1/2 d. m.

Arad, la 17 Iulie 1923.

Ex. jud. regesc: Gh. Ciupuliga.

No. G. 4133/3—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului al Judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Mioc Ioan pentru suma de L.265 capital, interese 5% dela 22 Martie 1923.

Spese stabilite până în prezent în suma de Lei 228 se vor vinde la licitație publică în Arad în Str. Lae Barna No. 16 în ziua de 28 Iulie 1923, la orele 5 d. m.

Arad, la 17 Iulie 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.

No. G. 4132/3—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului al Judecătorei de ocol Arad, No. de mai sus, 1 plug fier și alte obiecte cuprinse în favorul lui Mioc Ioan pentru suma de Lei 78 capital, interese 5% dela 22 Martie 1923.

Spese stabilite în prezent în suma de Lei 169.50 se vor vinde la licitație în Arad, în Strada Rahovei No. 107, în ziua de 30 Iulie 1923, la orele 5 1/2 d. m.

Arad, la 17 Iulie 1923.

325

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.

Frații Neuman

moară cu aburi, fabrică de spirt și de drojdii

Societate Anon. Ind. Arad.**Industria de Ulei din Arad S. P. A.**
Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, tărte de ulei, petrol, lustru (firnis), tovote, unsoare de trăsura, benzin

Specialitatea noastră: **ULEIU PENTRU**
:: **PODELE.** — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram ***** Telefon 135

Industria Textilă Arădana

Societate Anonima S. A.

Filatură de bumbac
Tesetorie de bumbac
Mbitură :: Vopsătorie

ADRESA TELEGRAFICA: TEXTILARAD.
Telefon 750. Telefon 750.

Fabrica de Impletituri și Tricotage din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15.000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaaj, ca: Articole de sport din lână și mătăsă, Articole de fantazie, Cravate, Ciorapi, :: Broboade și vâtelină de primă calitate. ::

Se AFLĂ în fiecare RESTAURANT
și PRAVĂLIE DE DELICATESE

Bere int'adevăr Tămăduitoare



à la MÜNCHEN.

Prin depozit în ARAD: la firma

Alexandru Reusz

Instalațiunile cele mai moderne: ca
:: răcoritor și fabrică de gheață. ::

Vărăria din Vata de jos

livrează var pentru revânzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele cu aburi în Galași-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri în toate regiunile
:: Transilvaniei. ::

INSERTIUNI

se primesc cu prețurile
cele mai avantajoase la

„Tribuna Aradului”

Arad, Strada Românului Nr. 1a.

Cești și răspândiți starul „TRIBUNA
ARADULUI!”